

近百位中外学子走进光明湖研学,了解深圳“饮水止渴”历史脉络

深圳进入双水源供水时代



活动现场

文/图 羊城晚报记者 李晓旭
通讯员 张楚楚

“深圳缺水吗?”“我们日常用的水从哪里?”近日,来自深圳观澜文学院的学子在光明湖水利风景区进行了一堂别开生面的水情教育科普课程。随着水利工程师的讲解,孩子们在近距离参观光明湖水库、珠三角水资源配置工程光明水库出水口的同时,

深入地了解深圳“饮水止渴”的历史脉络,进一步提升节水护水意识。据悉,随着6月起珠三角水资源配置工程开始向沿线受水地区供应西江水,深圳正式进入双水源供水时代,西江水源的到来将有效缓解深圳用水紧张状况,提高市民的生活质量。

节水意识从娃娃抓起

一直以来,深圳坚持“节水优

先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,多措并举推动节水工作。珍惜每一滴水,需要全民积极主动参与。近期,一群来自不同国家的孩子们来到光明湖水利风景区,一场“以水为介”的水情教育系列研学之旅正如火如荼地开展着。

来自纽约爱文学校、圣保罗爱文学校、深圳南山区爱文学校的近百位中外学子分批走进光明湖水利风景区(光明水库),共开展四期水情教育系列研学活动,旨在增强大众节水意识、传递节水理念,营造节水、惜水、爱水的良好氛围。在水利工程师的带领下,学生们参观了光明湖展厅,通过“开拓、卓创、厚泽”三个篇章,从在地历史、兴建历程、工程效益等维度解读光明供水调蓄工程。光明水库作为深圳市唯一东西江交汇的水利枢纽,是深圳“一网互联,两江并举,三纵四横”供水规划布局极为重要的组成部分。

在景区讲解员的带领下,学生们实地参观了光明水库和珠江三角洲水资源配置工程光明水库出水口,了解了深圳市供水水源

规划、大坝类型、结构、水闸设计原理等水利知识。

参观结束后,水利工程师们还为大家上了一堂生动的水情科普课,重点介绍了深圳水情、水资源的稀缺性以及节水的重要性。“我们希望通过学生带动家庭,以家庭带动社会,让更多人意识到深圳是一个缺水城市,意识到节水的重要性。每个人都行动起来,才能为深圳擦亮节水名片。”景区相关负责人说道。

改变东江引水单一格局

深圳地处我国南方地区,水资源总量相对较大,但受限于人口密度,多年本地水源匮乏,深圳80%以上的水资源来自于市外引水。

为了解决生产生活用水问题,深圳建设了东江水源工程和东江干渠工程等引调水及配水工程;为提升全市应急供水保障能力,兴建了清林径水库、光明水库等水源工程,有力支撑了深圳经济社会的快速发展。2023年,深圳市万元GDP用水量降低至6.46立方米,

位于全国领先水平,万元工业增加值用水量降低至3.76立方米,城市供水管网漏损率控制在4.63%,再生水利用率提升至76%。

今年6月1日起,珠三角水资源配置工程正式向沿线受水地区供应西江水,多年来深圳只能从东江引水的单一供水格局被彻底改变,深圳居民将用上源源不断的西江水,广东“西水东济”成为现实。

工程西起西江干流顺德鲤鱼洲,沿途穿越狮子洋海底,东至深圳光明水库,全长113.2公里,设计年供水量17.08亿立方米,其中为深圳供水8.47亿立方米,占比近半。

目前,深圳已经形成了以行政区作为区域配置“中心”,以市外水源及输配水工程为“线”,水库蓄水工程为“源”,以净水厂为“点”的“长藤结瓜、分片调蓄、互相调剂”水源供水体系。随着珠三角水资源配置工程正式通水,深圳正式进入双水源供水时代,西江水源的到来将有效缓解深圳用水紧张状况,提高市民的生活质量。

梅州强降雨引发灾情 深圳消防百人编队跨区域增援

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员深消宣摄影报道:6月16日14时以来,梅州市多地出现强降雨,引发城乡积涝、山体滑坡等灾情。接广东省消防救援总队调度令,深圳市消防救援支队王帅支队长作出部署,由王新副支队长带队,组建100人抗洪抢险编队。编队包括1个管理模块、1个通信模块、1个保障模块、7个救援分队、2个排涝分队,合计10艇30车100人,并于6月17日12时完成编队集结,编队力量跨区域赶赴梅州市增援。



编队集结

街道速递

新安街道

开展禁毒宣传进校园专题活动

为加强青少年禁毒教育工作,提高青少年对毒品危害的认识,6月13日下午,宝安区新安街道禁毒办在宝安区禁毒办的统筹指导下,在布心社区宝安中学(集团)实验学校举办“对标‘双区’建设使命,勇当禁毒示范先锋”禁毒宣传进校园专题活动。

600余名学生参与活动,活动分设毒品知识展板展示区、禁毒仿真模型展示区和游戏挑战互动区。活动现场,禁毒社工向

学生展示并详细介绍了毒品的种类、外观特征以及其对人体的危害;尤其针对新型毒品、伪装毒品以及上头电子烟“依托咪酯”和7月1日即将正式列管的右美沙芬进行了详细介绍。

本次活动增强了同学们的识毒、防毒意识,进一步推动了全社会共同关注青少年成长,积极参与禁毒宣传的主动性,为青少年茁壮成长营造健康无毒的社会环境奠定了坚实的基础。(陈云强 王海霞)

新安街道

举办禁毒健身操宣传活动

为深化居民对毒品危害的认识,提高防毒拒毒意识,近日,宝安区新安街道禁毒办在海富社区禁毒U站旁,开展禁毒健身操活动。本次活动将禁毒宣传与健身运动相结合,让居民群众在锻炼身体的同时,也深刻认识到毒品的危害。

活动现场,舞蹈通过禁毒理念融入每一个动作之中,让居民在欣赏表演的同时,也感受到了禁毒的重要性。现场还

设置了禁毒宣传区、毒品模型展示区,禁毒游戏互动区等环节,加强了居民们对毒品危害的认识。

本次活动禁毒健身操活动,得到了广大居民的积极响应和热情参与。居民们纷纷表示,通过参加这次活动,不仅体验到了禁毒与健身结合的乐趣,还深刻认识到了毒品的危害,今后将更加注重自身健康,远离毒品。(陈云强 孔利娟)

路遇火情公交司机变身消防员

6月17日,深圳西部公汽M130线司机李猛军执行营运任务。当途经新区大道时,遇到一外卖小哥电动车着火。李猛军见现场浓烟滚滚,马上拿

起灭火器跑向起火处,把火扑灭后才重新回车内继续营运,外卖小哥连忙致谢。(李文昌)

司机拾获药品迅速归还

日前,深圳西部公汽M152线司机李之全,在例行打扫粤B34413D车车厢时,发现了一包药品及一些物品,并马上

交给了车队调度室。随后,乘客张先生前来找药品。领回物品后,张先生喜笑颜开。(陈云强 罗慕晨)

两位司机获电话表扬

6月15日,深圳西部公汽M183线司机丘泳泉、376线司机刘伟华分别被市民林女士、李女士打来电话表扬并致

谢,原来丘泳泉、刘伟华在回场站打扫车厢时,分别发现遗落的项链和背包,车队妥善保管后物归原主。(陈云强 朱远凤)

乘客遗失行李箱细心司机归还

近日,深圳西部公汽和平车队M130线司机冯延宁,在结束营运清洁车厢卫生时,发现乘客遗落的行李箱,立即交到调度室保管。随后失主谭先

生打来电话寻找失物,经核实后,工作人员告知其领取地点,物归原主后失主向工作人员致谢。(陈云强 李文昌)

公交司机捡到乘客包裹拾获归还

16日,市民张先生乘坐深圳西部公汽平安车队M171线时,把行李包遗落车上。事后,司机沈球在检查车厢时,发现了行李包,

并上交到车队调度室。张先生领回失物后,专门对司机表示感谢。(陈云强 甄金生)

乘客遗落电脑幸得司机提醒

近日,深圳西部公汽M226司机李俊群驾驶粤B79923D车行驶到“三村路口”站时,李师傅留意到一位前排乘客下车匆忙,将手提电脑落在了座位上。于是李俊群立即重新

打开车门叫住该乘客,并亲手将电脑包交回乘客手中。该乘客当即激动地表达感谢,车厢内的其他乘客也纷纷为李俊群的热心点赞。(郭语扬 曾东佳)

司机指引乘客领回手机获赞

近日,深圳西部公汽M352线司机涂小明在营运途中,有位乘客拿着一部手机过来表示,这是其他乘客遗落在车上的。刚好此时该手机响起,涂小明告知乘客车辆

行驶方向,让乘客在后面途经的站台领取手机,失主领回丢失的手机后,对涂小明连连点赞。(陈云强 陈章飞)

乘客手机失而复得致电感谢

近日,深圳西部公汽平安车队值班电话响起:“我刚刚乘坐M287线时,把手机落车上。”原来市民杨先生在乘坐公交车时,不慎将手机遗落车上。当天,司机

葛金水捡到手机后,上交到车队调度室。随后,杨先生来到车队领回失物,并表示感谢。(陈云强 甄金生)

宝安区新安街道

“薪火夜课堂”实现全覆盖

党群服务点点星光汇聚区域发展新火

文/李薇 陈云强 张远兵 图/岑宇斌

“薪火夜课堂”打开新的生活方式

结束一天忙碌的工作后,陈小姐拖着疲惫的身体来到新安街道海乐社区43区金宝科创中心。在这里,她报名了一节“减压课”。作为“薪火夜课堂”系列活动,海乐社区党委将减压活动送到了辖区企业,陈小姐和其他年轻人一起,在老师的带领下,通过敲打乐器感知音乐的魅力。“音乐声充满了魔力,听完一天的疲劳烟消云散,是我们年轻人需要的‘解压’方式”。

李先生是新安街道兴东社区高新园区的一名企业员工,几个月来,他已将“薪火夜课堂”填满自己下班后的生活。网球课锻炼身体,电脑提升课程给技能“充电”……“薪火夜课堂”让李先生获得不断进步空间,成为职场的加油站。

5月9日,薪火相传 益企跨越——“悦菁英”之青年薪火课堂教师签约暨学员招募启动仪式举行。首期“悦菁英”青年薪火课堂以企业职工为主要服务对象,内容涵盖围棋入门、非遗文化学习、传统文化体验、职场形象管理、职场礼仪学习、体育竞技培训等多元领域。预计开设约20门课程,覆盖企业约500家,惠及企业职工约2000人。新安街道希望通过政企联合,创新人才培养机制,帮助辖区企业职工解决学习充电需求,助力成长成才。

听阅读鉴赏课提升心智,上安全教育课敬畏生命,学急救知识造福社会,和孩子一起演亲子心理戏剧让亲子关系更融洽……当然还有适合各个年龄层次的修身养性的编织、书法等课程。如今,“白天上班,晚上学艺”已成为不少新安居民新的生活方式。



新安街道“薪火夜课堂”系列活动发布仪式暨“薪火相传,‘棋’聚新安”围棋文化进社区活动启动仪式现场

“一社区一品牌”的培训格局形成

“薪火夜课堂”是一个怎样的课堂?为何在短短时间里形成了如此强大的吸引力?来源于“薪火”这属于宝安的“关键词”。宝安区去年起全面铺开“薪火相传 宝安跨越”高质量党建引领高质量发展党员教育系列活动,重温“红色之约”,以“薪火”党建为炬推动各项事业跨越前进,深度挖掘宝安创新发展奇迹的基石底色与精神内核,丰富延伸宝安“薪火相传”的内涵与外延,“薪火夜课堂”应运而生。该课堂不断增强宝安区党群服务体系堡垒、阵地、家园功能,进一步打造党员群众

“愿意来、喜欢来、经常来”的“红色家园”,持续推动党群服务供给与中心工作深度融合,在全区三级党群服务体系延伸服务时段内(18:00-21:00)开展。党建引领促发展,能力提升“不打烊”。今年3月,为推进党员群众将自己融入新安发展的“进”字中,根据区委工作部署,新安街道以居民群众“所需、所想、所要”为立足点,以“党校+夜校+自习室”模式,在辖区全面启动“薪火夜课堂”系列活动。各社区每周至少开展1次课程,做到全年有计划、全域一盘棋、月月

有专题、周周有课程。截至目前,新安街道“薪火夜课堂”已累计开设4个大类、30余门课程,260余个班次,形成了“一社区一品牌”的培训格局。如翻身社区“薪火夜课堂”4月中旬引进中医理疗进夜课堂项目,夜间服务居民每场达百人次;兴东社区“薪火夜课堂”聚焦惠民服务,特别组织策划了“减压”系列活动,如文体、艺术等课程,进一步丰富企业职工的精神文化生活;海富社区“薪火夜课堂”开设书法、瑜伽等培训班,助力营造社区和谐文化氛围。

“围棋文化进社区”超越竞技传递和谐

在“薪火夜课堂”系列活动发布仪式上,“薪火相传,‘棋’聚新安”围棋文化进社区启动仪式同时进行。“围棋文化进社区”,是新安街道把最好的服务资源提供给辖区居民的生动实践。

当天的启动仪式结束后,开展了围棋职业棋手指导棋及围棋人工智能互动体验活动。广东省围棋协会会长、围棋职业九段梁伟棠,围棋业余八段陈俊宇,通过“一对多”指导棋与宝安区中小学生学习围棋爱好者展开互动。

参加指导棋活动的张同学,对有机会和围棋大师对弈感到“很过瘾很兴奋”。张同学爸爸介绍,每周周末会从坂田带孩子来新安参加培训,看中的就是新安围棋的氛围和老师水平。今天和大师对弈,给孩子学棋之路提供了强大的信心和支柱。和小选手们复盘了棋局后,梁伟棠分别给小棋手讲下棋中的得失要点,希望对他们成长起到引领和点拨作用。“一系列的高水准的围棋赛事在宝安举办,在全国形成了影响力。此番宝安区围棋协会在新安街道开展‘围棋文化进社区’活动,在21个社区普及推

广围棋文化,对围棋的长远发展非常有利。”他说。

近年来,宝安区围棋协会引进了国内最高级别、代表着中国围棋最高竞技水平赛事——“湾区杯”中国围棋大棋士赛,举办了第43届世界业余围棋锦标赛等一系列顶尖围棋赛事,通过中小学校围棋教育全覆盖,打造全国中小学围棋教育示范区,助力深圳打造围棋名城和智力运动之城。

新安街道围棋事业方兴未艾,围棋特色涵盖国家级、省级、市级、区级多个层级的学校和幼儿园。街道主动链接资源,启动“薪火相传,‘棋’聚新安”围棋文化进社区活动,将其打造成“薪火夜课堂”系列活动之一,4个月时间预计覆盖辖区居民群众近两万人次。宝安区围棋协会会长梁春华介绍,围棋是竞技,是游戏,是艺术,又被赋予“道”的意义。在新安街道开展“围棋进社区”活动,希望扩大围棋项目的参与面,让居民体会到体育惠民的获得感,充分领略围棋文化的魅力,同时也通过围棋传达全局的观念、思辨的思想和和谐的理念。



广东省围棋协会会长、围棋职业九段梁伟棠通过“一对多”指导棋与小棋手展开互动

手记

“薪火夜课堂”提供“向上”的动力

改革开放之初的上世纪80年代,“夜校”成为当时求知若渴的年轻一代提升自我的方式。四十多年后,在改革开放前沿阵地的深圳宝安,夜校,这个具有年代感的名词,以“薪火夜课堂”的形式,以党建为炬推动各项事业跨越前进的内核,重新回归公众视野,并受到年轻一代的追捧。

新安街道推出的“薪火夜课堂”内容丰富,既有惠民利民政策指引、各行业领域前沿趋势解析等理论型课程,也有编程、无人机操控等提升职业技能的专业知识课程,还有普法宣讲、兴趣培养、应急救护、中医药知识等各类普惠服务课程。课程采用20到30人的小班化教学,采取老师授课、互动交流、现场制作等多种方式。因为课程贴近需求,常常出现“开课即满”“学位秒光”的情况。

上课地点多在窗明几净、温暖如春的党群服务中心,课程时尚多元、提振精神、弥补职业短板,建立积极向上的社交圈,成为“薪火夜课堂”吸引年轻人的地方,被很多人戏称为“回血型夜生活”。

时代变迁,年轻人向上的追求不变。公益、优质、扩容,新安街道通过提供“家门口”更优质的“薪火夜课堂”系列活动,建立平台、对接资源,引导年轻人“错峰学习”,满足其兴趣和精追求,让学习成为一种常态和习惯,为时代和区域发展注入向上的力量。